

河南省新未来 2022-2023 下期高一 6 月联考语文试题

全卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

注意事项：

- 1、答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并将条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
- 2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动、用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效
- 3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并收回
- 4.本卷主要考查内容：必修上册+必修下册，

一、现代文阅读(35 分)**(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题，17 分)**

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

《红楼梦》的酒令已经引起了学界的研究兴趣，并取得了一些研究成果，但这些研究成果多集中在酒令自身的特点、行令方式等方面，对酒令在《红楼梦》叙事中所发挥的艺术功能鲜有涉及。其实《红楼梦》中的酒令在叙事中起着重要的功能。

一般说来，情节是由一系列线性发展的事件构成，表现一定的完整意义。在《红楼梦》的叙事中。曹雪芹常常遵循这种线性叙事模式，以主人公成长发展史为顺序表现了宝黛爱情由发生，发展直至以悲剧结束的完整过程，形成稳定的时间序列，使故事情节完整统一，丝毫不乱。但是，他有时打破这个线性发展的序列，把过去已经发生、现在正在发生、未来可能发生的众多事件重新聚拢起来，瞬间呈现在当下的语境中。在第二十八回的行酒令之前，宝黛二人因为“会玉良缘”心生误会；后来宝玉向黛玉含蓄表达爱慕之情，黛玉因有顾忌而敏感痛苦；黛玉夜访宝玉被晴雯拒之门外，赋诗《葬花吟》，宝玉知道黛玉的内心后表白心迹，误会取消，两人的心开始紧紧相连。宝玉的这次行的酒令把宝黛爱情成熟的曲折过程呈现在当下。他的“席上生风”的诗句“雨打梨花深闭门”又暗示了未来之事，包括黛玉之死、宝玉出家、宝钗孤独寂寞的悲惨结局。对于这一回《红楼梦》中蒋玉函的酒令，张新之曾评价道：“蒋玉函于酒令中无意说出‘袭人’二字，松花汗巾玉函先已束在腰间，大红汗巾夜间宝玉又系袭人腰里，姻缘固有前定，伏笔构思甚巧。”蒋玉函把松花汗巾束在腰间属于当下正在发生的事情，夜间宝玉又把大红汗巾系在袭人腰里，袭人在贾宝玉出家后，嫁给蒋玉函，这些都是未来之事，曹公却将之呈现在当下的酒宴中，所谓“伏脉千里”。

酒令还能把不同地点、不同场合发生的同一性质的事情汇聚在一起。第六十三回，宝钗的花名签“任是无情也动人”不仅是说她美貌动人，冠压群芳，而且特别突出她的“冷”。在大观园，她对园里发生的事情冷眼旁观，事不关己，三缄其口；在王夫人的房间里，对金钏

之死冷漠无情，为王夫人开脱罪责；在滴翠亭，因偷听到红儿、坠儿的对话被发觉，冷静嫁祸黛玉，金蝉脱壳；对于宝黛感情的细微变化冷眼观察，到处跟踪监视，笼络下人，逢迎贾母等贾府统治者。诸多发生在不同的时间、不同场合的与“冷”相关事件被重新组织起来，形成清晰、完整、立体的宝钗生活场景变迁图。

（摘编自李成文《《红楼梦》酒令的叙事功能》）

材料二：

《红楼梦》中人物行令时的饮酒状态有“节制饮酒”“微酬”“滥饮”三种，在多达十几处的饮酒描写中，曹公将宴会饮酒情节写得同中有异、错落有致。

首先，人物行“猜枚划拳令”时“滥饮”状态下的表现，对小说表现贾府衰败的情节走向有预示作用。第七十五回，贾珍与尤氏，佩凤诸妻妾猜枚划拳，直至三更的滥饮状态，与祠堂里发出的长叹之声形成鲜明对比，预示着不肖子孙饫甘餍肥，有负天思祖德，贾府这个大家世族的荣耀正在加速逝去。此回“滥饮”之后，后续情节多悲情——晴雯之死，迎春误嫁等。

其次，宴会上众人行令时“节制饮酒”与“滥饮”的饮酒状态形成鲜明对比，使宴会饮酒情节的节奏舒徐有致、张弛有度。

对比方式一，先不行令，个人滥饮，次而众人依令节制饮酒。第二十八回，薛蟠三杯酒下肚，不觉忘了情，允诺云儿若唱个梯己新样儿曲子，斟上一云酒，宝玉对个人滥饮的喝法甚为不满，称“如此滥饮，易醉而无味”，遂把酒令定上“女儿令”之法。之后，众人在细品女儿的悲愁喜乐中徐徐而饮。

对比方式二，众人先依令慢饮，次而行令滥饮。第六十三回“寿怡红群芳开夜宴”中，众人先是行“占花名令”，逐次慢饮，之后又有所滥饮。当黛玉、宝钗等人离去之后，“关了门，大家复又行起令来。”此行令又不同于薛蟠之滥饮，在酒中尽兴，别有趣味。

对比方式三，先众人依令逐次饮酒，次而个人不行令滥饮。第四十回，史太君两宴大观园，鸳鸯作为今官，带领众人行“牙牌令”，众人先是依令逐次慢饮，贾母行完令后“饮了一杯”，薛姨妈、史湘云、薛宝钗、林黛玉等人都饮酒有度，唯刘姥姥行完令后滥饮，刘姥姥滥醉之际，闻乐而手舞足蹈，被黛玉调谑为“一牛”，刘姥姥的“牛饮”与其他人的慢饮、小饮形成对比。这样的对比不仅有助于从贾府众人陌生化的视角描写刘姥姥这一人物，而且为后文误入怡红院，从刘姥姥陌生化的视角向读者透露怡红院的陈设与布局做铺垫，如自鸣钟、西洋穿衣镜等物件，怡红院内部像一个绣房的观感。这样饮酒状态的对比描写为不同群体视角的相互对照，提供了契机。

最后，酒令助酒兴，饮酒“微酣”状态的描写，引动才思，为小说宴会情节增添诗性意趣。第六十二回宝玉的生日宴上，湘云参与了“射覆”“划拳”“古文贯串令”后，醉卧于山石僻处的一个石凳子上。口内犹作睡语，说酒令“泉香而酒冽，玉碗盛来琥珀光，直饮到梅梢月上，醉扶归，却为宜会亲友”。这样的描写展现了她沉醉于微酣状态下内心的空明澄净可见，作者在描写与饮酒行令有关的情节时，让不同的饮酒状态参差错落，使得宴会情节各

有章法、同中有异。

(摘编自郝林芳《〈红楼梦〉酒令描写在宴会叙事中的作用》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A.《红楼梦》第二十八回中宝玉行的酒令,既能够呈现过去他和黛玉爱情曲折的发展过程,又能够暗示他与宝钗以及黛玉之间的悲惨未来。
- B.宝钗的花名签“任是无情也动人”突出了她的性格之“冷”，小说借此将不同时间和不同场合下与宝钗的“冷”相关的事件组织在一起，打破了线性叙事模式。
- C.《红楼梦》设计贾珍与尤氏妻妾划令滥饮至三更的行为，表现出他们的失德背祖，也预示着贾府的命运每况愈下。
- D.《红楼梦》中人物行令饮酒的状态不止一种。在第六十三回中,众人在黛玉、宝钗等人去之后。“关了门”“复又行起令来”，作者对此种行为含有批评之意。

2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.蒋玉函把松花汗巾系在腰间，宝玉把大红汗巾系在袭人腰里，对于这两处举动，读者可通过《红楼梦》第二十八回中蒋玉函的酒令将其联系起来。
- B.“线性叙事模式”关注人物成长发展的历史，重视叙述事件发展的过程，追求情节的完整性，表现小说的完整意义，但在曹雪芹笔下这种模式往往被打破。
- C.大观园宴会行“牙牌令”,刘姥姥的“牛饮”与众人命“飞饮、小饮”形成对比。这种对比描写较为重要，可以为不同群体视角的切换提供契机。
- D.史湘云在宝玉的生日宴会上参与了二十余种酒令活动，之后饮酒微酣，醉卧石凳，嘴中依旧念叨宴会酒令词语，这样的情节增添了小说的诗性意趣。

3.《红楼梦》中的人物判词“才自精明志自高，生于末世运偏消”的艺术特色，下列对此表述不正确的一项是(3分)

- A.“雾月难逢，彩云易散”，暗示了晴雯悲惨而生命短暂易逝的命运。
- B.“金闺花柳质，一载赴黄粱”，暗示了迎春被折磨而死的悲惨结局。
- C.“可怜绣户侯门女，独卧青灯古佛旁”，暗示了巧姐最终出家为尼的结局。
- D.“欲洁何曾洁，云空未必空”，暗示了妙玉想要皈依佛门净土，结果却事与愿违。

4.两则材料都涉及了酒令，但写作重点并不相同，请说明其不同。(4分)

- 5.《红楼梦》第六十三回,探春行酒令时抽到的花名签是“日边红杏倚云裁”，备注是“得此签者必得贵婿,大家恭贺一杯,共同饮一杯”。请结合“日边红杏倚云裁”的出处和备注究此签能否组织起不同时间和不同场合的事情，从而形成关于探春的生活场景变迁图。(4分)

上高侍郎

唐·高蟾①

天上碧桃和露种，日边红杏倚云裁。

芙蓉生在秋江上，不向东风怨未开。

【注】①高蟾，家贫而工诗，气势雄伟。此诗写于科举落第之后。

(二)现代文阅读II(本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

泥兴荷花壶

孙方友^①

泥兴荷花壶, 陈州特产。用料讲究, 壶坯虽薄, 但极坚固。更令人称奇的是, 用指一弹。

“当当”作响, 且一壶一音, 音长如绵, 如琴似弦。

真正供奉京城皇宫内的泥兴壶, 多是陈氏壶。到了民国年间, 窑主名叫陈三关。正逢军间混战的乱岁月, 陈氏壶开始流落民间。只是其造价极高, 能用起这贡品的, 多是些达官贵人。

这一年, 段祺瑞^②来到了陈州城。他派人问清了陈三关的家, 便带随从乔装直奔陈府。

陈三关已年近古稀, 银白的须眉下藏着一双深邃的眼睛, 言谈举止皆给人以高深莫测的感觉。他见来一富商, 便起身迎客。段祺瑞拱手还礼, 报了化名, 说是慕名专程到陈州欲购一套陈氏泥兴茶具, 若能得一宝壶, 出价在所不惜。陈三关命人抬出几箱茶具, 一一打开, 对段祺瑞说: “这是一百套上品, 我再从中挑出一壶, 可丑陋先说不为丑, 先生要拿出这一百套的钱来!”段祺瑞当即命人掏出一托盘钢洋, 放在了案上。

陈三关拉过箱子, 开始一把接一把的朝外倒出, 一连倒出一百把, 从高空落到地上, 皆完好无损。段祺瑞惊叹间, 只见那陈三关已把一个托盘摆放在了案子上, 取出一根细铁棍儿, 挨个敲击, 凡音裂音哑者, 当即抛出。最后挑出21把, 个个音质如琴, 细细地分出高低音, 又按音序排了三排。此时的陈三关满面红光, 精神抖擞。只见他如入无人之境, 饱吸一口气, 双手各持一根细铁棍儿, 倏地飞舞起来。铁棍儿如蜻蜓点水, 在21把壶上弹跳, 美妙的音乐被飞舞的铁棍儿荡开, 如泣如诉, 似高山流水, 似珠玑落盘, 让人禁不住心头颤抖。细听了, 原是一曲《春江花月夜》。这时候, 只听那陈三关突然改了曲牌, 奏出了《十面埋伏》, 且越来越急, 如同千军万马又如暴风骤雨, 腹杀声、马奔声、枪击剑砍声响成一片。段祺瑞瞪圆了双目, 如临大敌, 正欲呐喊几声, 突然曲终音绝, 万籁俱寂。在场的人如同刚从血战中杀将出来, 个个头上冒着汗水, 面色苍白, 长长地嘘了一口气。

陈三关已汗透脊背, 他郑重地转过身, 望了众人一眼, 然后跨左一步, 亮出了“琴案”。众人再看时, 个个瞪口呆, 只见案上已瓦砾一片, 唯有一壶亭亭玉立于瓦砾之中。陈三关绾了衣袖, 托了那把壶, 用铁棍儿击了一下, 音质如初, 不嘶不哑。他捧了那壶, 呈到段祺瑞面前, 说道, “客官, 宝壶挑出来了!”

段祺瑞抹了抹双手, 十分恭敬地接了那壶, 细细地抚摸, 如视家珍。

陈三关擦了擦汗水, 呷了一口茶说: “客官, 你有福气, 赶上了军阀混战的时机! 这是我家祖传的挑壶程序, 古时候专用来为皇上挑贡品。见客官气度非凡, 绝非寻常之辈! 你能否告诉我尊姓大名, 也好让我记准此宝壶的下落?”

段祺瑞迟疑了一下, 笑道: “师傅好眼力! 鄙人性段祺瑞字艺泉。”

陈三关一听是段祺瑞，禁不住目瞪口呆，半晌，他才平静下来，施礼道：“段大人真乃是富贵之人！此宝壶百里挑一，实属宝中之宝！据我所知，此种壶多有灵性，能救主人一命！”

“此话怎讲？”段祺瑞不解。

“枪打宝壶，子弹只过一壁！大人若不信，可当面一试！”

段祺瑞半信半疑，让人把壶放在高处，掏出枪来，对准壶身打了一枪。只听子弹头儿在壶内如钢珠跳舞“叮叮当当”响了一阵，然后发出颤音落在了壶底。取壶相看，果真只过一壁！那弹穿过之处只一个圆眼儿，四周且无一点儿炸纹儿。”

陈三关哈哈大笑。

段祺瑞捧着残壶懊悔地长叹一声……

【注】①孙方友：小说家小说内容大多取材于故乡陈州的人物、传说、俗等，展现个体生命对历史的关怀乡土文化对人性的诠释，②段祺瑞：皖系军阀。1926年他担任北京政府执间执政府卫队向北京各反帝游行队伍开枪，酿成“三·一八惨案”。

6.下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.段祺瑞来到陈州城后，先派人问清了陈三关的家，之后“便带随从乔装直奔陈府”，“直奔”一词反映其寻壶迫切的心理。
- B.陈三关眼睛深邃，言谈举止给人高深莫测的感觉，为下文他卖壶前先讲好价钱，询问买者的真正姓名留下壶的下落作铺垫。
- C.陈氏壶与众不同，体现在用料、音质和使用者的身份高贵，尤其在挑壶的程序上，特别的方式很能够体现壶的质地与声韵。
- D.陈三关“禁不住目瞪口呆，半晌，他才平静下来”，这是因为他不识段祺瑞的身份，却事先开口要一百套壶的价钱，心生警惕。

7.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.小说写段祺瑞不吝重金求壶和对“荷花壶”如视家珍，也写了陈三关最后哈哈大笑，这此都衬托出“荷花壶”的魅力。
- B.小说情节围绕“荷花壶”展开，“荷花壶”是串联全文的线索，从求壶到挑壶到破壶，行文过程自然流畅，条理性强。
- C.小说通过不同的方法描写人物，如外貌、动作、语言描写，将陈三关的形象刻画得丰满而生动，给读者留下深刻印象。
- D.小说以段祺瑞捧着残壶发出长叹声结尾，戛然而止，给读者留下丰富的想象空间，具有“言有尽而意无穷”的效果。

8.小说描写陈三关“挑壶”的语段很有特色，请简要分析。(6分)

9.文艺批评家谢有顺说：“文学是人性的，人类的，也是个人的——如果作家真能以这三个维度来建构自己的写作，那定然会接通一条伟大的文学血脉。”请结合上述评论的“三个维度”，谈谈你对这篇小说的理解。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题

王鼎,字虚中。幼好学。博通经史。时马唐俊有文名,适上已,与同志祓禊水滨,酌酒赋诗。鼎偶造席,唐俊见鼎朴野,置下坐。欲以诗困之,先出所作索赋,鼎援笔立成。唐俊惊其敏妙,因与定交。清宁五年,擢进士第。累迁翰林学士。上书言治道十事,帝以鼎达政体,事多咨访。鼎正直不阿,人有过,必面诋之。

耶律昭,字述审,博事,善属文。统和中,会萧挞凛为西北路招讨使,问曰:“今军旅甫罢,三边宴然,惟阻卜^①伺隙而动。讨之,则路远难至;纵之,则边民被掠;增戍兵,则馈饷不给。计将安出?”昭以书答曰:“夫西北诸部,每当农时,一夫为侦候,一夫治公田,二夫给乱官之役,大率四丁无一室处。当牧之事,仰给妻孥。一遭寇掠,贫穷立至。春夏赈恤,吏多杂以糠秕,重以掊克。不过数月,又复告困。且畜牧者,富国之本。有司防其隐没,聚之一所,不得各就水草便地。兼以逋亡戍卒,随时补调不习风土故日瘠月损驯至耗竭。为今之计,莫若振穷薄赋,给以牛、种使遂耕稼。置游兵以防盜掠,以备荒以助伏腊,散畜牧以就便地。期以数年,富强可望。然后练精兵,以备行伍,何劳之不休、何动而不克哉?”挞凛然之。

刘辉,好学善属文,疏简有远略。大康五年,高祖平定安宋,为太子洗马,上书言:“西边诸番为患,士卒逮戍,中国之民疲于奔走,州长失之疲。为今之务,莫若城于盐泺,实以汉户,使耕田聚粮,以为西北之业。”高祖不从,议者韪之。寿隆二年,复上书曰:“宋欧阳修编《五代史》,附我朝于《归德》,妄加讥誉。且宋人赖我朝宽大,许通和好,得尽兄弟之礼。今反令臣下妄意作史,不可不察。臣请以赵氏初起事迹,详附国史。”上嘉其言。

(节选自《辽史·文学下》)

注:①阻卜:辽对鞑靼的称呼

10.文中画波浪线的部分有三处需加句读,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

随 A 时 B 补 C 调 D 不 E 习 F 风 G 土 H 故 I 日 J 瘦 K 月 L 损 M 驯 N 至 O 耗 P 竭

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A.“善属文”与“吾属今为之虏矣”(《鸿门宴》)两句中的“属”字意思不同。
- B.“有司防其隐没”与“以授之于有司”(《答司马谏议书》)两句中的“有司”意思相同。
- C.“何动而不克哉”与“能克终者盖寡”(《谏太宗十思疏》)两句中的“克”字意思不同。
- D.“实以汉户”与“其实百倍”(《六国论》)两句中的“实”字意思相同。

12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A.王鼎博通经史,文思敏捷;其为人刚正不阿,别人有过错,他一定会当面加以指责。
- B.面对萧挞凛的疑惑,耶律昭条分缕析,指出边境百姓贫困的原因主要在于官员的搜刮。
- C.刘辉有远大的谋略。他在任职太子洗马时给朝廷提出的建议得到当时有识之士的认可。

D.对欧阳修编修《五代史》时对待辽国的做法,刘辉极为不满,认为辽国应采取一定的措施。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)欲以诗困之,先出所作索赋,鼎援笔立成。(4分)

(2)今军旅甫罢,三边宴然,惟阻卜伺隙而动。(4分)

14.《辽史》的作者认为文学之士“有益于政事”,请结合材料简要说明此评价的依据。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题

叹庭前甘菊花

杜甫

檐前甘菊移时晚,青蕊重阳不堪摘。

明日萧条醉尽醒,残花①烂漫开何益?

篱边野外多众芳,采撷细琐升中堂。

念兹空长大枝叶,结根失所缠风霜。

【注】①残花:指晚开的甘菊

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A.庭前的甘菊花移栽得有些晚了,因此在重阳节时,甘菊花还是青青的,不能供人采撷

B.“残花烂漫开何益”句,诗人认为甘菊花已经没有芬芳,以反问的语气道出,意味深长

C.“篱边野外多众芳”中的“众芳”与“兰皋兮若”的“芳草”,都是用来比喻奸佞之人。

D.“结根失所缠风霜”中的“风霜”与“坐知冰雪”的“冰雪”所具有的文化含意不相同

16.本诗标题中的“叹”字含有丰富的类型情感,请结合全诗简要赏析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)李白的《梦游天姥吟留别》中“_____，_____”两句告诉读者,诗人进入了梦幻之中,在月夜清光的照射下飞过鉴湖。

(2)得民心者得天下,这个道理千古不变,正如《阿房宫赋》中杜牧指出,六国足以抵御秦国而保全自己的途径是“_____，_____”

(3)“关山”经常在唐宋诗词中出现,如杜甫《登岳阳楼》中的“_____，_____”

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

作为烹饪的一种方式,烧烤自两千年前的汉代就已流行。“肉串烤炉加蘸料,灵魂烧烤‘三件套’”,这样的画面,在徐州出土的众多汉画像石中_____①_____,透露出汉代徐州人对烧烤的喜爱。徐州铜山区出土的一块汉画像石—“庖厨图”就生动描摹着古人烤肉的场景。

左边一人。

在俎上切肉；右边一人，一手拿扇一手拿烤串，“U”形签子穿了两串肉。墙壁上挂着鱼、羊腿，地上还有鸡、鸭与两条狗。

作为彭祖文化孕育下的烹饪之都、刘邦创立大汉的发祥地的徐州在两汉时期具有底蕴深厚的饮食文化。汉代，徐州的烧烤已颇具规模，现在的徐州人热衷吃烧烤只不过是②地延续了先人的习俗罢了。在汉文化发祥地徐州吃烧烤，“吃货”们能感受到“十个腰子十个球，大乎辣椒大乎油”的豪迈，还有自汉代积淀而来的豪迈。

不论是近来以小火炉和小饼为特色的淄博烧烤，还是以量大著称的东北烧烤，抑或是以菜品丰富且奇特闻名的云南烧烤，烧烤在全国不同地方③。“吃货”们可以在这些地方品味不同特色的烧烤。



《庖厨图(局部)》

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.请将文中画波浪线的部分改写成三个较短的语句。可以改变语序、适当增删词语，但不得改变原意。(3分)全科免费下载公众号：初中物理课堂

20.假如你是导游，请仔细观察《庖厨图(局部)》，围绕画中的两个人发挥想象写一段解说词，含蓄表现出古人烧烤的悠然惬意。要求：至少用一种修辞，不超过80字。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题 10分)

阅读下面的文字，完成21~22题

家乡的山上多湘妃竹。到立夏前后，竹笋水灵鲜嫩，凑近了闻，①，满山都是。正如苏轼的诗句“好竹连山觉笋香”所描绘的那样。

竹笋是令人向往的美食。立夏前后，抽笋就成了家乡人最重要的事务之一。竹笋虽是美味佳肴，但抽笋、吃笋要有节制，须知“绿水青山，就是金山银山”，如果杀鸡取卵，只顾眼前利益，那便是杀死了“现在”，②。

既要爱护竹林，又要吃笋应景，那么怎么样把握才算恰当呢？沈复《浮生六记》提供了一种有益的启示：“侵晓入园，笋上无露珠，则不成竹，遂取而食之。”也就是说，可以笋上有无露珠，决定笋之去留。顶上有露珠的笋子，③，便不宜抽食；顶上没有露珠的笋子，注定了长不成竹，则不妨抽而食之。

21.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

22.请根据语段内容，简要分析第一段引用苏轼的诗句有什么表达效果。(4分)

左边一人。

在俎上切肉；右边一人，一手拿扇一手拿烤串，“U”形签子穿了两串肉。墙壁上挂着鱼、羊腿，地上还有鸡、鸭与两条狗。

作为彭祖文化孕育下的烹饪之都、刘邦创立大汉的发祥地的徐州在两汉时期具有底蕴深厚的饮食文化。汉代，徐州的烧烤已颇具规模，现在的徐州人热衷吃烧烤只不过是②地延续了先人的习俗罢了。在汉文化发祥地徐州吃烧烤，“吃货”们能感受到“十个腰子十个球，大乎辣椒大乎油”的豪迈，还有自汉代积淀而来的豪迈。

不论是近来以小火炉和小饼为特色的淄博烧烤，还是以量大著称的东北烧烤，抑或是以菜品丰富且奇特闻名的云南烧烤，烧烤在全国不同地方③。“吃货”们可以在这些地方品味不同特色的烧烤。



《庖厨图(局部)》

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.请将文中画波浪线的部分改写成三个较短的语句。可以改变语序、适当增删词语，但不得改变原意。(3分)全科免费下载公众号《初中物理课堂》

20.假如你是导游，请仔细观察《庖厨图(局部)》，围绕画中的两个人发挥想象写一段解说词，含蓄表现出古人烧烤的悠然惬意。要求：至少用一种修辞，不超过80字。(4分)

(二)语言文字运用II(本题共2小题 10分)

阅读下面的文字，完成21~22题

家乡的山上多湘妃竹。到立夏前后，竹笋水灵鲜嫩，凑近了闻，①，满山都是。正如苏轼的诗句“好竹连山觉笋香”所描绘的那样。

竹笋是令人向往的美食。立夏前后，抽笋就成了家乡人最重要的事务之一。竹笋虽是美味佳肴，但抽笋、吃笋要有节制，须知“绿水青山，就是金山银山”，如果杀鸡取卵，只顾眼前利益，那便是杀死了“现在”，②。

既要爱护竹林，又要吃笋应景，那么怎么样把握才算恰当呢？沈复《浮生六记》提供了一种有益的启示：“侵晓入园，笋上无露珠，则不成竹，遂取而食之。”也就是说，可以笋上有无露珠，决定笋之去留。顶上有露珠的笋子，③，便不宜抽食；顶上没有露珠的笋子，注定了长不成竹，则不妨抽而食之。

21.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

22.请根据语段内容，简要分析第一段引用苏轼的诗句有什么表达效果。(4分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

语言文字运用Ⅰ为我们介绍了徐州的烧烤。关于烧烤，有人认为烧烤蕴含浓浓的人情味；有人认为烧烤折射出时代的变迁；也有人认为烧烤隐藏着某种人生哲理。

对于“烧烤”，你有怎样的感悟与思考？请结合以上材料写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体（说明文、诗歌除外），自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得搬用语言文字运用Ⅰ的材料；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线